

PRECIO DE SUSCRIPCION

Una peseta trímestre y en el extranjero 1'50

PAGO ANTICIPADO

Un número suelto 0'10 pesetas

Anuncios y comunicados

Se admiten á precios convencionales.

PUNTOS DE SUSCRICION

PALMA.—En las tiendas de artículos de escritorio de José Tous y de Humbert y Librería de la Propaganda Católica

Redacción y Administración

Calle Mayor, 41, Felanitx



EL FELANIGENSE

SEMANARIO DE INTERESES LOCALES Y MATERIALES

EL SAPO, BUFO VULGARIS, CALAPOT

Nos encontramos en la época del año en que este batracio está en plena actividad de su vida, habiendo ya pasado el periodo de apareamiento, que pasa en el agua y durante el cual no se cuida absolutamente más que de satisfacer sus instintos de reproducción y conservación de la especie. Ahora, hollando todas las leyes, reales órdenes y disposiciones del menos diligente gobernadorcillo, caza continuamente para saciar su glotonería, que muy glotón es este animalito tan injustamente perseguido por el hombre.

He dicho que caza continuamente y he de rectificar el aserto; no caza mas que de noche, seguramente para que no le pille algún guarda jurado en forma de chiquillo; pero, eso sí, por opiparo que sea el festín que se le depare, da siempre buena cuenta, de sol poniente a sol levante, de todos los insectos, orugas y babosas que encuentra a su paso, librando de tan dañinos huéspedes las huertas y jardines de su comarca. Estudiémosle, pues, ya que tanto bien nos hace, ciñéndonos a la especie que nos es mas familiar, casi única en este país, ya que hay una gran variedad de estos animales esparcidos por toda la tierra, algunos de ellos bastante diferentes de la nuestra, como por ejemplo: la rana mugidora que alcanza unos 0'22 mt. sin contar las patas posteriores que miden 0'25 mt. y el sapo agua de 0'20 mt. mientras el sapo vulgar no suele exceder de 0'08 a 0'12 mt. aparte de muchas otras diferencias en sus usos y costumbres.

Un largo cordón o rosario adherido por sustancia mucilaginosa a las plantas acuáticas o simplemente a los limos de alguna charca cenagosa, replegado mas o menos en forma de racimo, contiene centenares de huevos fecundizados que, con la sola ayuda de los elementos sol y agua, se desarrollan rápidamente y a su tiempo dan los renacuajos, desprovistos de piernas, pero con feo, los que no salen del agua hasta que han sufrido su transformación, esto es, hasta su completo desarrollo con patas y sin el apéndice.

En este estado pasa hasta los cuatro o cinco años en que ya se puede reproducir, viviendo hasta los 12, 15 o mas años, si algún accidente desgraciado no acaba con su existencia.

El frío le desagrada mucho y así, durante el invierno se esconde en las cavidades naturales profundas y resguardadas o se entierra en agujeros que se ha construido con sus palas, los que vuelve a tapar con la misma tierra que extrajo.

(Continuará)

DESDE MADRID

Sr. Director de EL FELANIGENSE:

Muy Sr. mío: Siempre que voy á ver cosas nuevas y desconcertantes convi-do á un salvaje de mucho talento á quien estoy íntimamente unido.

Su personalísimo criterio, sin prejuicios, me ha dicho á veces enormes verdades ignoradas. Dos, cuatro, seis siglos de sanción universal sobre una obra: monumento, cuadro, estatua, catedral, encaje, miniatura, romance... no han alicortado las alas al salvaje de alto vuelo á quien yo escucho alguna vez.

Anglada y Camarasa es realmente un artista extraordinario para concebir, para dibujar, para emborrachar de luz y de brillos y de negros intensos, intensos, intensos, inquietantes y maravillosos; para poner un más allá en los ojos verdes y un solo acá en la arena, en la arcilla, en el lodo, sobre las bocas bermejas y alucinantes.

El tango de la Corona es estupendo. De una belleza viva y crepitante. Allí todo se mueve, nada está quieto.

Los fratos maduros, los árboles que se inclinan el soplo divino y humano que todo lo invade y lo fecunda y lo moviliza, los hombres—amasijo de bestia y idolatra—, las mujeres—gra-

cia, bestia y orgullo—; todo, todo es sensual, y de una sensualidad grande, magnífica.

Esta fan-Asia pictórica que se llama *El tango de la Corona* no puede imitarse: es un impulso de arte gigantesco.

Mariposa de noche, ¡ah, qué prodigio de mujer gastada!

Magda, ¡qué atrevimiento!

Sibila, *La de los ojos verdes*, *La Dama negra*, son lienzos asombrosos; con los dos retratos de Sonia de Klamery darían materia para varias crónicas.

Estas mujeres de hoy, mujeres muy vividas, no recuerdan las nuestras. Parece como que, faltas de tegumento físico y moral, necesitan el latigazo soberbio del color de un Anglada.

El Sr. Anglada y Camarasa, si fuera mi amigo, yo le aconsejaría que se impregnara de España, de su España. Y su pintura de acentos meridionales daría cuatro ó seis zarpadas de león que fueran otras tantas obras perdurables.

¡No envidio á los ricos más que cuando pienso que el Arte se compra!

No se me escaparía un cuadro de Anglada.

Y dice el salvaje de talento:

Reconozco esa maravillosa potencia del Sr. Anglada, pero le encuentro el *Lugones de la Pintura*.

Los trapos, las gasas, los abanicos, los mantones le ocupan más que el espíritu.

Veo además con dolor que es un español á través de la España de Gautier.

Zuloaga pinta una España exagerada y sombría; la pinta como quien conociéndola en turista de talento, al retratarla la compadece, pero la ama. Es una España exageradamente siglo XVI, pero es España.

Los enamorados de Jaca y otros cuadros de Anglada son fantasías injuriosas.

¿Qué idea tiene su autor de sus colerriáneos?

¿Cuál nos presenta á los ojos del mundo?

El Sr. Anglada desconoce el valor romántico y gallardo de nuestras *Rondas*.

Y vamos contra el caballo totalmente morado de *Una novia en Valencia*.

He oído que este maravilloso pintor pinta mucho de noche y valiéndose de paños vivos que rutilan luces extrañas sobre el modelo, y que esos verdes y morados los da el natural.

¡Conformes!

¿Pero por qué hemos de hacer artificiosa la verdad?

¿No es una cosa rara hacer la verdad con ardimiento y falsearla, trastocarla, corregirla previamente?

Nadie llevamos en la retina, por muy acostumbrada á fundir que esté, la policromía de los rasos encendidos que pudieron hacer *todo morado* á un caballo.

Convengamos en que esto es la parte de exotismo, de originalidad de un buen comerciante. Y sigamos conviniendo,

Una novia en Valencia va pintado en dos lienzos seguramente para posibilidad de su transporte.

Pues bien; la mitad superior podría quedar bien reducida ya que no lleva sino copetes de guirnaidas, que claro que le dá suntuosidad, pero esto de la elevación material de la tela es casi exclusivamente una elevación de precio...

Suntuosamente pintados los mantones de Manila, invariablemente la dama exhibe su brazo en jarras sobre el vientre casi, no como nuestras mujeres de mantón, sino como las *manolitas*, que suponen los boulevardiers que «son cazadas como las troupes de gitanos el gitanas» en las cuevas de la Alhambra.

Me dirán: ¿Pero no véis, salvaje, que Sonia, por ejemplo, no es Española?

Y contestaré: Los paños los arregla el pintor.

Reasumiendo:

Pintorcetes que vais en busca del éxito, no intentéis las grandes masas de pintura, los detonantes colores, ni esos negros extraordinarios de Anglada.

Anglada hay uno, y ese uno es y debe ser único.

Si os empeñáis en que forme escuela os descreditareis y, pasando el tiempo, perjudicareis al gran maestro con los críticos que no le conozcan bien á fondo.

Es decir, con el 97 por 100 de los críticos de luego.

Porque ya sabéis que para esto de la crítica concienzuda se creó la palabra «excepción».

ALEJANDRO BHER

MARAVILLA EN PELIGRO

Hace ya muchos meses que falleció en Praga el archiduque de Austria Luis Salvador, el cual, como se sabe, había reunido en Mallorca un extenso conjunto de propiedades conocidas bajo el nombre genérico de Miramar. En estas mismas columnas he hablado alguna vez de la leyenda de dicho príncipe, que realizó su ensueño en la isla dorida, viviendo según el antojo de sus aficiones de viajero y de artista, subtrayéndose á la tiranía del rango y á las imposiciones de la etiqueta. Toda una comarca, un verdadero principado lleno de prestigio y poesía, pasó á las manos del prócer augustó. Sus fincas constituyeron uno de los «parques nacionales» más hermosos y regios de que haya ejemplo en Europe; y el uso público á que las dedicó, la franquicia que en ellas obtenían naturales y extranjeros; el cuidado y prodigalidad con que las mantenía para regalo de los visitantes, renunciando al producto en beneficio de la belleza única de aquel lugar, hicieron que la gente isleña se habituase á considerarlas como propiedad común vinculada en cierto modo al aprovechamiento y admiración de las generaciones futuras.

Nada puedo decir aquí que no conozcan y sepan en Cataluña los pintores, los excursionistas, los poetas, las personas medianamente ilustradas. En los últimos treinta años ha desfilar por Mallorca una ilustre y heterogénea caravana de visitantes y amigos de toda hermosura. Incentivo y foco de atracción de tales visitas, era, precisamente, aquella costa lujosa, aterciopelada, rozagante desde la altura hasta los fondos clarísimos de un mar en que los del-fines se revuelven, ebrios de divina alegría, sobre el verde líquido de las vegetaciones subacuáticas. Pero yo he asistido á la transformación y recuerdo la fecha en que todo ese encanto, ahora tan asequible ó conocido, se habla de revelar todavía, unificándose en una sola propiedad y dirección las parcelas que lo integran. Entonces nada sabíamos de Miramar, de la vieja Trinidad de Ramón Lull y de toda la parte que desciende al mar desde el camino, á media ladera. La expedición habitual era sólo a la ermita, sobre la carretera, y de ella hablan únicamente Píerrer, Cortada y los demás exploradores románticos de la preciosa conquista de Jaime I.

Cuarenta años atrás el inmenso y fastuoso parque de ahora estaba dividido en pertenencias ó predios de propiedad particular, sujetas á diversas manos y hasta podría decirse que á manos muertas. Los olivos producían sus aceitunas para la almazara; la poda más tenía de lucro que de estímulo y cuidado; clareaban aquí los bosques dejando aparecer calvicies prematuras de talas conducidas por la sordidez; más allá, los barbechos esquilados ponían una nota de sequedad entre lozanías amenazadas de futura devastación y la incoherencia de los tonos indicaba claramente la del dominio civil en que se descomponía el paisaje. Todo lo redujo á concierto y armonía el archiduque Luis Salvador y puede citarse el caso de Miramar como el de una obra artística: la verdadera *restitución* de un paisaje, ni más ni menos que se restaura un cuadro antiguo ó una ruina monumental. El magnate extranjero fué el precursor de las sociedades de «turismo» en España y el primer creador de un «parque nacional» á la moderna.

Ahora bien: nunca dejó de preocupar á los amigos de Mallorca y á los amantes de la natu-

raleza, la suerte que podía haber a su obra el día que su dueño y organizador faltara, faltando también el enlace y los medios pecuniarios precisos para mantenerla. Creían muchos, y siguen creyéndolo, que el propio archiduque hubo de preocuparse también de este problema y dejarlo resuelto de una manera ó de otra. Así parecían persuadirlo la índole de su iniciativa, el carácter popular que le había impreso, la generosidad que presidía á su desarrollo y lo pudieron rastrear personas de su séquito é intimidad. Y todos, isleños ó no, consideraban como una verdadera desgracia que aquel ensueño vivido, que aquella utopía realizada durante cuarenta años, viniera á desvanecerse después con el soplo de la muerte como una pompa de jabón, como un fuego de artificio disuelto en la tiniebla. El momento que se temía llegó, por desgracia; el archiduque Luis Salvador pasó á mejor vida, fuera de nuestro país, y nada se supo de su última voluntad, si es que la dispuso, hasta que en una de sus residencias de Miramar fué encontrado un pliego, que dicen contenerla en forma de testamento ológrafo.

Mediante requerimiento de la Embajada de Austria en Madrid ese pliego no fué abierto ni protocolizado en España, sino que se entregó intacto á la indicada representación, la cual lo remitió á Viena. Han pasado muchos meses desde entonces, y que yo sepa, nada se ha conseguido poner en claro acerca del contenido de aquella presunta disposición ni de la suerte de las propiedades archiducuales en Mallorca. El Fomento del Turismo de aquella isla, y creo que la Diputación y el Ayuntamiento de Palma, se han dirigido al Gobierno para la obtención de noticias, y no consta que oficial ni oficiosamente se haya logrado hasta ahora la menor referencia, el más leve indicio. Desde entonces he recibido muchas cartas de amigos y compatriotas, muchas excitaciones procedentes de aquella isla, de aquí, de Cataluña y aun de otros puntos de España, recordándome el deber en que se hallan cuantos manejan una pluma y tienen acceso á la opinión, de defender un derecho tan obvio como el de saber lo que ha pasado con el documento de referencia.

Y ello por dos razones igualmente atendibles, sin entrar ahora en la cuestión jurisdiccional. La primera por si de algún modo quedasen afectas las fincas al aprovechamiento ó uso público de que hasta ahora han sido objeto, ya que parecía estar en el ánimo de aquel príncipe el deseo de perpetuarlos. La segunda, por si tuvieran que volver á la pura propiedad particular interrumpiéndose la tradición mantenida por más de treinta años, tradición que ha echado hondas raíces en el país y constituido intereses de índole moral y artística, los cuales no se habrían de romper sin menoscabo. En este caso último, no faltaría tal vez una solución patriótica, oficial ó no, para mantener las cosas en el estado que han tenido hasta el presente ó para concertar los medios de darle permanencia.

Para Mallorca, para toda España tendría que ser una pérdida irreparable y una humillación dolorosa el presenciar cómo se disuelve ese dominio que tanta belleza y celebridad les había granjeado. La humillación sería más grande todavía si, existiendo título jurídico suficiente, por incuria, por servilismo, por pobreza de espíritu, por cobardía moral, nos dejásemos arrebatar sin protesta aquello á que tuviéramos derecho colectivo. Semejante dejación, sobre ser vergonzosa en sí misma, había de constituir una ingratitud sin nombre, una verdadera deslealtad á la memoria del egregio bienhechor, cuyo beneficio no sabíamos ó no queríamos defender con el tesón adecuado. Con ella probaríamos no merecerlo ni merecer ninguno semejante en lo sucesivo. El archiduque Luis Salvador se había conaturalizado entre nosotros; Mallorca fué su patria adoptiva; su lenguaje popular era el que hablaba habitualmente, después de más de tres siglos que toda variedad de la lengua catalana estaba proscrita de los palacios y no sonaba en boca de reyes; *Lo que jó sé de Miramar*, escrito en este mismo idioma, fué su último trabajo de príncipe explorador y peregrino, contando los dulces recuerdos de su juventud errabunda y la historia de su inverosímil y romántica fundación.

Creo llegado el momento de que la opinión pública tome cartas en este asunto y se interese para que obtenga un desenlace patriótico. No dejemos echar tierra sobre él esperando del olvido y del cansancio, que en semejante caso habían de ser bochornosos, la prescripción de nuestras inquietudes de ahora. Todos los artistas, todas las sociedades de cultura, todas las personas de gusto que sepan apreciar lo que ennoblece á un país una obra como la llevada á cabo por el difunto magnate; cuantos se deleitaron bajo las frondas de Miramar, ó apagaron la sed en sus fuentes regaladas, conocieron la embriaguez de aquella selva vibrante de ruidos, o pasaron ante la inmensidad del mar su ensueño de poetas ó su felicidad de hombres, están obligados á velar por la suerte de un patrimonio que había pasado a serlo de la humanidad selecta y constituía justamente uno de los sitios más justamente celebrados de la Europa meridional. Baldón para todos si á la

postre resultase que no nos lo hizo perder el interés ajeno sino nuestra propia incuria.

Miguel S. OLIVER.

(De *La Vanguardia*)

EL CONFLICTO EUROPEO

Los alemanes estaban prevenidos

Le Temps dice:

El Estado Mayor alemán, inquieto por los preparativos que se efectúan en los alrededores del Somme, había dado, desde hace un mes, la orden de ejecutar á toda prisa los trabajos de atrincheramiento.

Zapes se habían hecho hasta veinticinco metros a lo menos de nuestras alambradas.

Se habían construido pasos en las alambradas alemanas con el fin de permitir a los hombres efectuar hacia nuestras líneas frecuentes reconocimientos y descubrir, si era posible, los preparativos nuestros.

Además, los permisos se habían suprimido en todas las divisiones de ese sector, con el fin de que el alto mando pudiera tener siempre a la mano los elementos indispensables para realizar bien los trabajos necesarios para la acción destructora de nuestra artillería.

Las redes de alambradas habían sido reforzadas y las que eran demasiado largas habían sido sustituidas ante las posiciones secundarias por varias redes menos profundas.

Habían sido construidos abrigados de diez metros ó mas tras cada trinchera, con el fin de permitir a los hombres estar lo más rápidamente posible cuando nuestro bombardeo no le obligase a permanecer en el abrigo.

Las salidas de esas grutas subterráneas habían sido modificadas y se abrían hacia atrás.

Esos abrigos no debían alojar más de diez y seis hombres.

Se hicieron conductos de escucha; pero se les había instalado de modo que no molestasen los tiros frontales y de flanco de los hombres colocados en las mismas trincheras.

Los bosques y ciertas posiciones ventajosas habían sido transformados en formidables reductos como el bosque de Deraucourt, por ejemplo.

Redes de alambradas habían sido colocadas en espiral, y los alambres eran sostenidos, cuando era posible, con estacas en forma de tirabuzón.

Abrigos especiales habían sido establecidos en esos lugares particulares; se ordenó suprimir todos los pórticos de las puertas, que resistían mal a las grandes granadas y reforzar el cuadro de las entradas con traviesas de hierro y hormigón armado.

Abrigos especiales de combate habían sido previstos para ametralladoras, y todos estaban blindados.

Además, grandes modificaciones habían sido introducidas en la fisonomía de ciertos pueblos ocupados por los alemanes.

Fueron destruidas las casas de modo que el pueblo tuviese un aspecto uniforme y no se pudiesen descubrir los cañones escondidos en las cuevas, pues las fotografías tomadas por los aviadores no permitían precisar el punto de donde había salido el cañonazo.

En fin, los hombres iban todos provistos de cuatro raciones de reserva de pan, de café, de 150 cartuchos y de dos granadas; cada sección tenía una pistola lanzacohetes con 300 cartuchos y los cartuchos para señales en caso de alerta.

Relato de un testigo

París, 10.—Un diario publica las siguientes brevísimas notas que le han sido enviadas por uno de los soldados que han tomado parte en la reconquista de algunos de los pueblos que han sido ganados a los alemanes, en la ofensiva de los primeros días de julio.

«Dompierre no es más que un montón enorme de piedras, «sorprendente trabajo de nuestros cañones», como dicen los artilleros franceses. Antes de entrar en el pueblo se ve una gran fábrica de azúcar enteramente destruida y por entre cuyas ruinas aparecen destruidos sus aparatos y máquinas haciendo las más extrañas figuras. Después de pasar por delante de los antiguos puestos avanzados de los alemanes, defendidos por alambradas complicadísimas, se ve a mano derecha el cementerio, el cual habían convertido los alemanes en reducto fortificado; ahora se ven allí largas filas de cadáveres de alemanes, que los prisioneros hechos al enemigo estos días tienen el encargo de enterrar. Del pueblo no queda en pie una sola pared, y es necesario conocer el lugar en que se levantaba para descubrir alguna de las piedras que formaron parte de la iglesia; de otro modo no es posible conocer donde estuvo el templo. En un trozo de pared se ven todavía adosados los restos de un palomar; parece que en ese patio es donde tenían establecido los alemanes un puesto de señales para comunicarse con Francourt y Assevillers.

«Al Oeste de Dompierre hay una cueva perfectamente dispuesta y en ella establecida una fábrica de gases asfixiantes, de la cual sale una enorme tubería que conduce los gases, o los

conducía, hasta las primeras líneas de ataque.

«Bequincourt está igualmente arruinado y había sido también su cementerio convertido por los alemanes en una verdadera posición. Las sepulturas aparecen casi todas destruidas por las granadas, de modo que pudo muy bien decir un capitán de artillería: «Hemos venido a despertar a nuestros muertos, para librarles del yugo de los alemanes.»

«Por uno de los caminos que hemos reconquistado al enemigo, vemos al pueblo de Assevillers; en un campo devastado por la explosión de las granadas vemos solo una fila de magníficos manzanos y más allá de esa hilera de árboles una trinchera alemana que había sido bautizada por nosotros con el nombre de «la trinchera de Brunilda.» Es un espectáculo horrible ver a cada paso montones de cadáveres de alemanes, con cuyos uniformes grises apenas si se destacan del color de la tierra, de modo que a pocos pasos de distancia apenas los ve uno.

«En Assevillers la destrucción es menos completa que en Dompierre; sin embargo, constituye el pueblo una verdadera imagen de la ruina y de la muerte. A lo lejos, hacia el Oeste, se ve Herbecourt cuyo fortín fué tomado por las tropas coloniales en un solo asalto.

«En todos esos pueblos franceses que acabamos de recobrar con nuestra ofensiva, los prisioneros alemanes, que los tendían en su poder mucho tiempo, habían sembrado coles en grandes cantidades, para la confección de su *choucroute nacional*; lo malo para ellos es que no han tenido tiempo de hacer la recolección.»

Nueva estadística de pérdidas de buques mercantes.

Según una estadística recién publicada por el Bureau Veritas, durante el mes de abril fueron destruidos, por torpedo, mina o cañón, 125 buques mercantes, que representaban 258.534 toneladas.

La cifra de pérdidas más elevada había sido, hasta ahora, la de agosto de 1915, durante el cual fueron echados a pique 110 buques, ó sea un total de 169.813 toneladas.

En agosto de 1915, los sumergibles alemanes echaron a pique 53 vapores mercantes de los aliados, cuyo tonelaje representaba la cifra de 134.700, y en abril último destruyeron 38 (118.382 toneladas); pero en ese último mes destruyeron también tres barcos neutrales (3.934 toneladas), más que en agosto del año anterior.

En cuanto a los barcos de vela, fueron destruidos en abril ocho (7.918 toneladas); esto es, 510 más que en agosto último, lo que tampoco justifica la diferencia.

La causa del aumento ha sido la acción de las minas, tanto en unos como en otros beligerantes.

En total pérdidas de los aliados elevaronse a 60 buques (158.584 toneladas); las de los neutrales, a 32 barcos (45.459 toneladas); las de los germano-turcos, a 34 y 51.909, respectivamente.

SECCION LOCAL

La Comisión respectiva de nuestro Ayuntamiento ha organizado en la siguiente forma el programa de los festejos que, siguiendo tradición costumbre, han de celebrarse la semana próxima en honor de la Patrona de la ciudad Santa Margarita:

Miércoles día 19. Tarde: A las cuatro y media, salida de los populares «dimonis» con acompañamiento de gaita y tamboril, los que recorrerán las principales calles de esta ciudad. Noche: A las ocho y media, solemnes completas con asistencia de las autoridades, procesión y acto seguido refresco en la Casa Consistorial. De diez a doce, música en la Plaza de la Fuente, baile al estilo del país, suelta de globos y disparo de bombas y cohetes.

Jueves día 20. Mañana: diana a las siete por la música y gaita; a las diez, misa mayor con sermón por el Rdo. D. Antonio Bennisser. Tarde: a las cuatro y media, gran becerrada en la plaza de toros, por una cuadrilla de aficionados; a las seis, carreras de niños y niñas en la calle Nueva. Noche: a las diez, música y baile como el día anterior y gran castillo de fuegos artificiales.

La playa de Porto-Colom comienza a animarse. Las familias de mayores recursos, aquellas que pueden prolongar por algunos meses la temporada de veraneo, han trasladado ya su residencia a las deliciosas y recreativas mansiones ribereñas, cambiando la vida activa de la ciudad por el sosiego e indolente disfrute de los atractivos del mar, condensados en sus tres principales utilidades higiénico-deportivas: el baño, la pesca y la navegación de recreo.

Para la semana próxima tienen preparada su salida casi la totalidad de los habituales veraneantes, pudiendo asegurarse que entonces estará en su mayor auge el bullicioso movimiento de la gente que anima nuestro puerto.

Ya que de Porto-Colom hablamos, no queremos

negar nuestro elogio al Ayuntamiento por las mejoras urbanas que allí ha emprendido y que suponemos proseguirá hasta donde se lo permitan los recursos con que cuente. El peón caminero destinado a aquel caserío, se afana en sus trabajos de saneamiento y recomposición de calles y caminos, y en la plaza de la Iglesia y edificio de la Aduana se han colocado faroles de alumbrado público que eran de suma necesidad, proyectándose algo más de utilidad incuestionable.

Todo ello lo ve aquel vecindario con obligada satisfacción, que hace renacer la esperanza de que con el tiempo sea un hecho la construcción de una riba que corra paralela a la fachada de las casas que forman la calle de Poniente. Esta importante obra está ya comenzada, y por las líneas de su trazado puede formarse exacta idea de lo espaciosa y cómoda que sería la nueva explanada, de tanta utilidad para el tránsito público como particularmente beneficiosa al interés de los pescadores, que tendrían mejores amarraaderos para sus embarcaciones y más ancho campo para el tendido de las redes de pesca. Creemos recordar que los dueños de las casas frontizas a la proyectada riba, ofrecieron construir de ella, a propias expensas, un trozo igual en longitud a la anchura de los respectivos edificios, dejando colocados los bloques o piedras de contención, a cambio de que el Ayuntamiento cuide de rellenar con escombros u otros materiales lo que sea necesario para la nivelación del piso en los terrenos ganados al mar. Tan buena disposición de los principalmente interesados en esta reforma, entendemos que debe aprovecharla la Municipalidad para obrar en ello rápidamente, antes que los primeros entusiasmos sean sustituidos por la tibieza y el decaimiento de los ánimos.

En el último tren del próximo pasado domingo llegó a este su pueblo natal nuestro apreciable amigo el joven D. Pedro Massutí alzamora, que, después de haber trabajado incansablemente durante unos 12 años para desarrollar y acreditar su actuación comercial en una de las principales poblaciones de la República Mexicana, Tabasco, se ha visto precisado a abandonar aquellas tierras ante la poca seguridad en que permanecen la vida y la propiedad de los extranjeros que viven en aquel país, desde que empezaron hace tiempo las persistentes y enconadas revueltas creadoras de una situación realmente anárquica.

Sea temporal, sea definitivo, nos alegramos del feliz reintegro del Sr. Massutí a la placida vida mallorquina, al lado de su familia querida y de sus múltiples amigos.

También ha regresado ultimamente, después de residir unos años en Francia y Alemania, el joven D. Pedro Nicolau Bennasser, hijo del juez municipal suplente de esta ciudad.

El día 13 del presente mes, en la escuela privada de niñas que dirigen en esta las Hermanas de la Caridad, celebráronse los exámenes de fin de curso, presidiéndolos el Sr. Alcalde y varios individuos de la Junta local de primera enseñanza.

Fueron premiadas con diploma de honor, por su aplicación, asiduidad y buen comportamiento, las jóvenes alumnas María Ferrer Vaquer, Magdalena Mestre Bennasser, Catalina Caldentey Caldentey, María Jofre Mestre, Margarita Oliver Bennasser, María Sureda Mestre, Catalina Cruellas Pujabas, Antonia Liambias Artigues y Margarita Oliver Vaquer.

La Sección adoradora nocturna de Felanitx ha resuelto celebrar este año en la iglesia de Porto-Colom la simpática fiesta de las espigas, combinándola con la que en el mismo templo ha dedicado a su titular Nuestra Señora del Carmen.

El programa que se ha de desarrollar con tal motivo, es el siguiente:

Día 22 de Julio, a las 10 de la noche hará su entrada en el templo la Guardia real nocturna, y acto continuo, exposición de S. D. M., plática de presentación de la Guardia, Invitatorio e Himno solemne.

Día 23 a las 2 de la mañana, los adoradores nocturnos cantarán Laudes y acto seguido la misa solemne en la que habrá comunión para los adoradores y demás fieles.

Luego saldrá la procesión eucarística, recorrerá varias calles y a la salida del sol se dará la bendición con el Santísimo Sacramento.

Media hora después de la retirada de la Guardia, habrá la misa rezada que ordinariamente se celebra a la salida del sol.

Día 24 al anochecer, solemnes Completas en preparación a la fiesta de Ntra. Sra. del Carmen.

Día 25. A la salida del sol, habrá la misa rezada

ordinaria. A las 7 misa de comunión general y a las 9 y media, después de cantada Tercia, oficio solemne en que predicará el Rdo. Sr. don Sebastián Caldentey Pro.

Cumpliendo un acuerdo de la Junta local de Instrucción pública, han sido cerradas hasta principios de Septiembre las escuelas de ambos sexos de esta ciudad y sus sufragáneos.

En el sorteo de la lotería celebrado el día 11 del corriente, resultaron premiados con 400 pesetas cada uno los billetes números 4805 y 18583, despachados en la Administración de esta ciudad.

Algunos jóvenes aficionados al arte de la tauromaquia, todos ellos miembros de la juventud liberal de esta ciudad, han organizado para el jueves próximo, con motivo de la fiesta de Santa Margarita, una novillada en la que actuarán ellos mismos de lidiadores.

El ganado, —dos novillas de Son Sant Martí—, ha sido ya escogido, asegurándose que por la estampa promete dar ocasión a que se luzca en su debut la nueva cuadrilla.

El precio del almendrón no ha experimentado durante esta semana variación alguna.

Hoy se pagó en este mercado a razón de 88'00 pesetas los 42'37 kilos.

Nuestro amigo el administrador y propietario de «La Almudaina» D. Juan Muntaner ha tenido la desgracia de perder a su hija Jerónima, cuya muerte ocurrió ayer en Palma.

Acompañamos en su justo dolor a nuestro colega.

Hemos recibido un ejemplar de la «Guía de la Administración de Palma», que por encargo de aquel Ayuntamiento ha publicado el Secretario del mismo D. Benito Pons Fábregues, Cronista de la Universidad y Reino de Mallorca.

En Sóller ha aparecido el primer número de una pequeña publicación mensual que se titula «La República.»

Ha visitado nuestra Redacción.

La huelga de ferroviarios que se ha declarado en las principales poblaciones de España, ha motivado que el Gobierno cerrara precipitadamente las Cortes, suspendiera las garantías constitucionales, reconcentrara tropas y publicara una Real orden llamando a filas a todos los individuos que se encuentran en situación de segunda reserva y pertenezcan al Regimiento de ferrocarriles.

En el Ayuntamiento

Sesión ordinaria del día 8 de Julio de 1916

La presidió el Sr. Alcalde don Juan Caldentey Suau, con asistencia de 9 concejales.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se enteró el Ayuntamiento de haberse recaudado durante la presente semana por el arbitrio Transporte de reses la suma de 13'60 pesetas.

Se aprobaron varias cuentas de gastos de este Municipio.

Se acordó que la Comisión de Obras informe sobre el permiso que se solicita para abrir una cochera en la calle de Prohisos n.º 35.

Se aprobó el extracto de los acuerdos tomados por este Ayuntamiento durante el pasado mes de Junio.

Se aprobó la distribución de fondos hecha para el presente mes.

Se enteró el Ayuntamiento de la autorización para perseguir el pastoreo abusivo dentro el término de Manacor, que le ha concedido aquel Ayuntamiento.

Se aprobaron definitivamente como partidas fallidas los descubiertos por consumos del año 1913, aprobados en la anterior sesión.

Se aprobaron las cuentas del apoderado de este Ayuntamiento en Palma don Domingo Riutort correspondientes al mes de Junio último.

Se enteró con satisfacción el Ayuntamiento de una carta del Consul de Inglaterra en Palma que agradece los obsequios y atenciones prestados por las Autoridades de esta a los naufragos del vapor «Wuindermere.»

Se enteró el Ayuntamiento de un oficio del señor Presidente de la Excm. Diputación provincial sobre pago de atrasos por Contingente, acordándose el ingreso a la mayor brevedad posible.

Se resolvió satisfacer a los médicos municipales el haber de 1.000 pesetas anuales con la obligación de practicar gratuitamente el reconocimiento de los mozos.

Se acordó el pago de la subvención a la Escuela privada del caserío del Carritxó desde el día 1.º de Marzo último, abonándola al maestro que la regenta D. Miguel Balaguer.

Y se levantó la sesión.

Notas agrícolas

LA CAL CONTRA EL MILDIU

Antes que abandonar vuestras viñas por carencia de azufre y sulfato de cobre, existe un medio que si bien no tiene tal vez la eficacia de esos productos para atenuar los efectos de las enfermedades criptogámicas é insecticidas, puede suplirle con una diferencia relativa en sus efectos y ventaja en economía.

Mi indicación está apoyada por ensayos practicados en la primera aparición del mildiu y en la fecha que más daño ocasionó a las vides, por haber aparecido a la vez con el oidium, que me mató una viña de dos años, desecando todas las ramas de las cepas hasta la corona de las raíces, y creyendo que se trataba de la floxera la mandé arrancar y observé que las raíces estaban completamente sanas. No quedó de dicha viña una sola cepa sana, a excepción de dos líneas de cepas que lindaban con un camino, a las que hice dar una lechada de cal, apagada (amarrada) de tres días al 10 por 100 de cal y me quedé admirado al ver que ni una sola de aquellas cepas fué invadida por las dos plagas indicadas, y traté al año siguiente otra viña con buen resultado, no empleando sulfato de cobre ni azufre hasta que la floxera acabó con ella.

Si la cal está apagada de pocos días tiene más adherencia y más causticidad, y con tres lechadas que se den a las vides bastará para lograr el objeto que se persigue. Algo de bueno debería tener la cal para el mentado objeto, cuando se desechó el caldo de Agua Celeste, en el que no entraba sino el sulfato de cobre y el álcali, y no tardó a desecharse, empleando la cal y el sulfato de cobre.

Con los pulverizadores no podrá hacerse el caldo al 15 por 100 por su demasiada densidad, que obstruiría los aparatos, y deberá hacerse al 3 por 100, y tal vez no resulte bastante, puesto que me servía de escobitas de esparto para las pulverizaciones, por no conocerse todavía los aparatos que se emplean hoy, y así podía dar de cal el 10 por 100, como lo vine haciendo, según dejo indicado.

Mi escrito se dirige exclusivamente a aquellos viticultores que no les será posible hacerse con el sulfato de cobre por su elevado precio, y estimaré que de sus buenos resultados se dé conocimiento a la Cámara Agrícola para los efectos ulteriores.

FULGENCIO VILA

Castelló de Ampurias.

LOS POLISULFUROS ALCALINOS EN LA LUCHA CONTRA LA PERONÓSPERA

En Febrero último, los viticultores de Sicilia, y en particular los de la provincia de Cataluña celebraron en Riposto un Congreso en el que, entre otros asuntos, trataron de los medios con que se podrá luchar contra el mildiu en la presente campaña, teniendo en cuenta el precio elevadísimo del sulfato de cobre.

El Sr. De Salvo, distinguido ampelólogo italiano, expuso las ventajas que, a su juicio y al de varios autores franceses, como Joué, Morés, Amaury y otros, tiene el unir al sulfato de cobre una cantidad igual de polisulfuros alcalinos, en lugar de la cal, para formar el caldo anticriptogámico.

Los caldos ordinarios a dosis reducida de sulfato de cobre (1 por 100) son de acción muy poco duradera, sobre todo si sobreviene la lluvia poco después del tratamiento. En cambio en el caldo preparado con polisulfuros, la reacción entre éstos y el sulfato de cobre produce sulfuro de cobre en partículas tenuísimas, de una extraordinaria adherencia, que son otras tantas minas microscópicas de veneno para el hongo, veneno que van cediendo muy lentamente, pero con una continuidad constante. Como al mismo tiempo que el sulfuro de cobre se produce una precipitación de azufre sumamente dividido, con lo que, además, resulta el caldo con una gran eficacia contra el oidium.

Los profesores Sante Cettolini y Montoneri reconocieron los buenos resultados obtenidos con los polisulfuros alcalinos, aunque el primero formuló alguna reserva, por tratarse de cosa todavía no muy experimentada, y el segundo defendió el caldo bordeles de algunos de los inconvenientes que se le habían imputado.

El Congreso votó una orden del día en la que «se recomienda a los viticultores que tomen en consideración el caldo cúprico con polisulfuros y lo ensayen adecuadamente.»

LOTERIA NACIONAL

Hay en venta billetes del sorteo del día 21 de Julio a 5 pesetas décimo.

SE VENDE UNA CASA

de gran capacidad, con todas las comodidades apetecibles y un corral de mucha extensión, situada en la calle del Obispo Puig n.º 17, con salida a la del Agua.

Darán informes en la misma casa.

Enciclopedia Universal Ilustrada Europeo Americana

Se venderán, a módico precio, los 18 primeros tomos de esta hermosa y utilísima publicación. Darán informes en esta imprenta.

MANUEL PLAZA

SASTRE

Ofrece una bonita colección de géneros propios para la temporada de primavera y verano.

CALLE CADENA, ESQUINA SANTA EULALIA

PALMA — ANTIGUA CONFITERIA ROSSELLO — PALMA

LA MUNDIAL

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Administradora de Cooperativas-Mútuas y Asociaciones de Previsión y Ahorro

seguros Mútuos de Vida.—Supervivencia.—Previsión y Ahorro.—Seguros de ganado

Autorizada por Reales órdenes de 8 julio 1909 y 1.º Abril 1912

Efectuados los depósitos necesarios con arreglo a la Ley y al Reglamento de Seguros

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN

PRESIDENTE: Excmo. Sr. D. Julio Burell y Cuéller, ministro de la Corona, Publicista y Diputado a Cortes.—VICEPRESIDENTE: Excelentísimo Sr. D. Juan de Ampudia, General de División, Gentilhombre de Cámara, etc.—VOCALES: Sr. D. Santiago Senarega Novillo, Propietario, Director-gerente de «La Mundial» y de Argos.—Ilmo. Sr. D. Rafael Diaz Aguado Salaberry, Abogado y Diputado a Cortes.—Sr. D. César A. de Arruche Villanueva, Abogado, Jefe de Negociado de Fomento, Asesor del Banco de España.—Ilmo. Señor D. Ramón Sanjurjo Neire, Abogado y Propietario, Diputado a Cortes.—Ilmo. Sr. D. José de Igual Martínez, Catedrático, Ingeniero Industrial y abogado, Diputado a Cortes.—Sr. D. José Santiago Senarega Novillo, Abogado del Ilustre Colegio de Madrid, Propietario Secretario general de «La Mundial» y de Argos.—Sr. D. Francisco Sanz Ojeda, de León, ex Presidente de la Cámara de Comercio, Subdirector de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, Propietario y Diputado provincial.—Sr. D. José Centeno González, de Sevilla, Abogado, Propietario, Diputado provincial.—Sr. D. Antonio Cola Sancho, de Valencia, Propietario, Naviero, Industria

Director Regional D. Bartolomé Fernández y Fernández.—Inspector

General en Baleares D. Francisco Benages Florenza

Representante Cobrador en Felanitx, D. Nicolás Bennasar Pro.

Agente productor, D. Francisco Euster, Arrabal 2 duplicado.

LLIBRE DE LA VIDA DE N. S. JESUCRIST

per MOSSEN JUAN AGUILO

Obra premiada en el Certamen hagut entre'l Clero de Mallorca per edicte del Ilm. y Rm. Sr. Doctor don Pere Juan Campins Bisbe d'aquesta Diócesis l'any del Senyor de MCMII.

Forma un tom de 676 planes, que se ven a 3 pessetes en rústica y a 4 encuadernat en tela y amb inscripcions dorades.

Almacenes SAN JOSÉ

DE

IGNACIO FIGUEROLA

BRONDO esquina BORNE

Sastrería, Camisería, Generos de punto Generos blancos y Artículos de novedad

LA CASA QUE VENDE MAS BARATO.—PRECIO FIJO

Sastrería especial para Militares.

LA CUYNA MALLORQUINA

COLECCIO DE RECEPTES DE COK

de cuynera, de pastissé, de rebosté, de licorista, de cafaté, de curandero y de doctó de soley

que per la conveniencia d'aquelles personas que vulgan cuynar óé y barato

y viure per menjar, publica un aficionat a menjar per viure.

Aquesta obra está dividida en varies plequetes, en les quals se tracta en separació cada-oun dels rams indicats y molts altres.

Se segona edició, que se ha posat en venta, está aumentada ab moltes receptes per cuyna, pastisseria y rebosteria, además de le plagueta completa del licorista y del cafaté; apesar de lo cual no s'aumentará es preu anterior de quatre reals cada etsemplá.—Se ven á s'imprenta de quest setmanari, carrer major 41, y á ses principals llibrerías de Palma.

SELLOS PARA COLECCIONES. En la imprenta de este semanario se encontrará un surtido completo y variadísimo

GRAN TALLER DE MUEBLES

DE

G. GINARD

Ronda de Poniente, 109 — Santa Catalina - Palma

Se construyen muebles de todas clases a precios relativamente económicos.

Existencia permanente de mobiliarios de todos los gustos para todas las clases sociales.

La casa responde de sus trabajos.

LA POPULAR

Huertos, 34, FELANITX

Fábrica de Medias de JOSÉ SIRER

Especialidad en calcetines de cabatlero marca POPULAR a precios baratísimos, fabricados con algodón superior de tres cabos.

Elasticidad y ajuste en los puños de los calcetines. No aprietan la pierna ni se caen.

Trabajos perfeccionados en máquinas rectilíneas y circulares. Géneros finos de algodones extra.

Tipos de lujo y profecto en sedalinas superiores.

La salvación de los viñedos

PARA EL OIDIUM Y EL MILDEU

EL SULFOBONO

No comprar nada sin conocer este producto.

Representantes exclusivos para España y Portugal, Solsona y Vosdes Pie de la Cruz 16 Valencia.

Unico representante en Mallorca

A. Barceló, Fuente 3 Felanitx

ACADEMIA DE MAZAS

Preparatoria para Arquitectos e Ingenieros

VALVERDE 22, MADRID

(Internado especial para 30 alumnos)

En todas las Provincias de España ocupan puestos oficiales ex-alumnos de esta antigua Academia, cuya seriedad los exime de elogios.

Tomad informes y pedid Reglamentos al Director Don Alejandro de Mazas.

Para las Señoritas de Arte

Las que desean aprender y perfeccionar los bordados a máquina, sean calados, labores de malla, encajes, rucheheu y multitud de variaciones en esta clase de labor, dirijanse a la señorita Margarita Bonnin, calle del Mar n.º 49, Felanitx.

Traslado

La acreditada platería LA JOYA, que tiene montada en Palma don Antonio Pomar, ha sido trasladada a la calle de Juliá número 8, esquina a la de Quint, vulgarmente conocida por Cuesta de Brossa.

VENTA DE UNA CASA

Se vende a voluntad de su dueño una casa calle de la Caridad esquina a la de la Verónica, números 27 y 29, que forma dos habitaciones distintas con las dependencias necesarias para vivir dos familias.

Para informes dirigirse a D. Antonio Artigues calle Mayor número 52.

OLEORETINE

Oleoretine, no es un mero producto de Perfumería, sino una Preparación Científica que evita y cura la calva.

Remedio el más eficaz de los conocidos Exito indiscutible.

Véndese al precio de 5 pesetas frasco en todos los almacenes y farmacias.